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Поједини број 10 пара.

БРОЈ 44. ЦЕТИЊЕ, СРИЈЕДА 2. ЈУНА 1910. ГОД. ГОДИНА III.

Цетиње, 2. јуна.
„А88осЈа1ес1 Ргез8“ доноси из нај- 

бољега извора вијест. да су Русија 
и Јапан постигли потпун споразум 
у сви.ма до сада спорним и нери- 
јешеним питањима на далекоме и- 
стоку.

Вијест је крупна и заслужује све- 
општу нажњу, нарочито држава и 
народа словенских.

Кад малакшу или се устоје ду- 
хови у правцу \' ком се стотинама 
година крећу, мисао, која би пх 
те стагнације ослободила и крену- 
ла другим правцем, ма и супротним, 
прима се без дубље критике, и оп- 
шти ток жнвота скрећс инстинк- 
тивно на ту страну.

Духови рускога народа, крећући се 
вазда у правцу према западу и југои- 
стоку Европе, ослобођавајући сло- 
венску браћу, по који пуг и бранећи- 
се од непријатеља и тражећи изла- 
за на море, сустали су, а наишавши 
свуда на загату и устојали су се, и 
онда мисао, да се излаз на море 
и велика будућност тражи на да- 
леком истоку, преко Манџурше, при- 
хваћена је као ријеч Спаситељева 
и цио живот руски кренуо се на 
ту страну.

Европа је била напуштена, Сло- 
вени остављени својој судбини.

У концепту то можда није био 
рђав план, и он би по свој при- 
лици био изведен како се мислило, 
али се није довољно обраћала паж- 
ња на силе противуборне, као ни 
на убојна средства којима је циљ 
ваљало постићи, и кад је Јапан из 
своје лукаве прикривености изишао 
на сцену, план је пропао, а с пла- 
ном сарањени бјеху и толики напо- 
ри, толики људи и грдни милиони.

Један дубок, летаргичан сан ски- 
нуо се с очију рускога народа. Из- 
гледало му је као да се пробудио 
из хипнозе у коју га је бацио да- 
лекн исток, гледајући нетренимице 
у њега. Као што на акте и фасци- 
кле у архиви напада прашина, тако 
се нахвата нечујно и невидовно на 
духове танки талог општих грије- 
хова из атмосфере, и ови нијесу у 
стању да га се ослободе без буре 
и ка гастрофс, у којој гријеси доносе 
плодове.

Можда је мнлост Божја тако хтје- 
ла да Русију пробуди у првој зори, 
на далеком нстоку, а не у зори ев- 
ропској, кад би јој то мало вриједи- 
ло. Несрећом сразмјерно мањом 
уштедио јој је несрећу голему, ко- 
ју би можда претрпјела у каквом 
великом европском сукобу. Сад је 
са својим манама и недостацима 
начисто, и сад је прегла да из ште- 
те истјера добит и да своју убојну 
моћ подигне на висину на којој 
мора стојати. Лекција до душе ску- 
па, али спасоносна. Ако се до краја 
искористи, накнадиће штету. Биће 
зрно жита бачено у родну земљу.

Не само то. Неуспјехом на да- 
леком истоку Русија је враћсна 

Европи и Словенсгву, а потпуним 
споразумом с Јапаном у свима спор- 
ним питањима добила је одријеше- 
не руке да може свом тежином ле- 
ћи на питања, која су овдје нери- 
јешена осгала.

Мислило се амо на освету. Сад се 
види да Русија на то не мисли, да 
ннје ни мнслпла. Она напротив сре- 
ђује свс што је несређенога тамо 
на далеком истоку имала, а то зна- 
чи, да хоће свом снагом да се ок- 
рене опет Европн. 'Го јој је по- 
требно у толико прпје, у колико 
јс свс јасније, да се у Европи снре- 
мају догађаји, који могу дубоко 
засјећи и у њену судбину ако не 
буде дово.љно снажна да их, као 
оно бика, хвата за рогове и обара.

Од руско-јапанскога рата дога- 
ђаји на далеком истоку стоје у уз- 
рочној вези са политпком и жпво- 
том у Европи. Прстег догађаја на 
далеком истоку значио би надмоћ- 
ност антисловенских сила у Евро- 
пи, а то не би остало без пошље- 
дица. Сталожавањс пак прилпка 
тамо, значи пуну силу словенску у 
Европи, а то знатно утиче на кри- 
сталисавање односа међу нама, па 
с тим и на даљу сулбину нашу. 
Ми зато с радошћу поздравл.амо 
споразум руско-јапански.

пртско птање
Као што се зна, критско питање 

постало је поново актуелно када је 
критска скупштина, искључујућиму- 
слиманске посланике, положила за- 
клетву на вјерност грчком краљу 
Ђорђу и донијела резолуцију, да 
се изврши припојење Крита Грчкој. 
Турска је противу оваквог држања 
и одлуке критске скупштине уло- 
жила протест код сила заштиница, 
те су оне биле принуђене да се у- 
мјешају и да интервенишу. Дипло- 
матске ноте су ишле с једне стране 
на другу, критско питање је дошло 
на дневни ред и најзад се из свега 
тога изродпо сукоб нзмеђу Грчке 
и Турске.

Питање о Криту извргло се у 
грчко-турски сукоб!

Ушљед тога ситуација у турско- 
грчком сукобу, због критског пита- 
ња, знатно се погоршала. Прегово- 
ри између сила заштитница нијесу 
довелн до позитивних резултата, јер 
се никако не може доћи до спора- 
зума како да се ријеши ово мучно 
питање, а да се не повреде суве- 
рена права Турске и да се не у- 
вреди Грчка. Турска опет једнако 
тражи и врло еиергично захтијева 
да се критско питање ријеши де- 
финитивно, и силе заштитнице до- 
шле су до увјерења да Порта то 
чини под притиском јавног мњења 
у Турској, које предлаже најодлуч- 
није кораке за заштиту турских пра- 
ва. Силе би радо то учиниле, али 
ако учине по вољи Турској изазва- 
ће се у Грчкој највеће незадовољ- 
ство према краљу, који је још прије 
годину дана обећао своме народу, 
да ће’ се критско гштање ријешити 
у корист Грчке, те ће се отићи са 
зла на горе. И доксе силе тако муче, 
дотле се у Турској образују добро- 
вољачке легије и чете, које се спре- 
мају да прелазе у Тесалију. Грчка 

према томе не може да буде равно- 
душна. Види опасност и зато гр- 
чка влада појачава своје пограничне 
страже, само се ти сукоби неће из- 
бјећи, јер за сигурно да ће ипак 
долазити до сукоба, који могу иза- 
звати велике заплете.

А поврх тога ту је још и бојкот, 
који се организује у Турској про- 
тиву грчких трговачких бродова и 
Грка. Турски радници на приста- 
ништима већ престају да нстовара- 
вају грчке бродове, а у цијелој се 
Турској објављује бојкот грчких 
производа.

А кЈко је грчки крал>, у разго- 
вору с дописником једног бечког 
листа изјавио да се критско пи- 
гање можс правилно ријешити са- 
мо присаједнњењем Крита Грчкој, 
то је та пзјава изазвала Турској 
највеће огорчење и Турци сада 
захтјевају да грчка влада демантује 
ту изјаву свога крал>а, иначе ће 
бојкот бпти објавлљн Грцима на 
свима линијама, иотпуно. Ваља 
знати, да грчки годишњи извоз у 
Турск\ представл>а вриједност од 
6 милиона круна. И како је жа- 
лосно финансиско стање у коме 
се Грчка сада налази онемогућење 
оволиког извоза значило би за грч- 
ки народ велику штету, а кад се 
узме у обзир да би тиме били по- 
гођсни сви Грци трговци у Турској, 
онда јс та штета још много всћа. 
Шта више, у Цариграду се сада 
већ пс-чиње да помишља на про- 
тјеривање свих грчких поданика из 
Турскд којих нма близу један мп- 
лион. Све горе од горег!

Тако је сада потпуно запело. Не- 
извјесност односа Турске и Грчке 
према Криту довела је до могућ- 
ности отвореног сукоба и силе за- 
штитнице које чине све да се су- 
коб спријечи, морају у најкраћем 
времсну донијети ма какву одлуку, 
која би бар за неко вријеме рије- 
шила критско питање.

Треба пронаћи златну средину. 
Задоволшти Крпћане и Грчку, али 
ни Турској увреду нанијети. Учи- 
нити оно што наш народ каже: И 
вук сит и овце на броју!

Како и шта, го је тешко рећи.
Све што је до сада чињено, ни- 

је уснјело. Нарочито се Крићани 
лако не подају разлозима и никако 
неће да попуштају. Зато неће би- 
ти никакво чудо ако силе заштит- 
нице измијене досадање држање и 
према непомирлшвим и јогунастим 
Крићанима окрену други фронт: 
замијене дипломатске ноте опип- 
јвивим посредовањем. Иначе сукоб 
је неизбјежан.

Нешто се мора чинити и то што 
прије, јер ако се буде ствар ова и 
дал>е развлачила, може још и сва- 
шга бити!.

Енглеско-њемачки рат
П.змеђу Нијемгша и Еш леза није све у 

реду. НиЈе.мцима не да мира Енглеска бој- 
на снага, онако исто као игго Енглезе 
узбуђује силно наоружавање Њемачке.

Зато се попријеко гледају, заго су је- 
дни на друге суревњиви и један од дру- 
гога нреза.

У енглеској штампи је ве!> превладало 
мишљење, да је повећавање њемачке фло- 
те уперено противу Енглеске и њеног 
престижа на мору. Од туда се и може 
разумјети што се Енглезима осјећаји бу- 
не противу наоружања Њемачке и пове- 
ћавања флоте.

Они ту своју бојазан више и не крију 
и отворено устају противу Њемачке.

У енглеском листу „СепГшу ти! аЈгег*  
пзашао је чланак Р. Кокса, који доказује, 
да Енглеска мора пропастп, ако шго 
прије не објави Ње.мачкој раг.

11>емачка се, вели он, грозничаво жури 
да што прије изведе свој ф.кггни нро- 
грам и кад једном буде сврпшла го, 
онда 1>е она имати пајјачу мрнарииу ка- 
кве никада иије било на свијегу. У тој 
огромној поморској сили биће само 
„дреднога" Зб>.

111 га ће Њемачкој та флота? шгга он.
Званичии њемачки кругови увјеравају, 

да ће задатак те велпке рагне флоге 
биги да шгити разгранату њемачку по- 
морску трговину. Али то јс лаж, вели 
Кокс. Кретање трговачке морнариие тако 
је разгранато, бродови те мориарице на- 
лазе се у тако великој раздалшии међу 
собом п на тако разпи.м сгранама свн- 
јега, да њихову потиуну слободу кре- 
тања -- кад би то био цил.> рагне флоте 
— не може заш гитити иикаква ра гна фло- 

та па ма како она бп.ча силна. Сем тога 
њемачка убојна поморска си.ча увијек је 
сконценгрпсана на Хелголапду, а није 
распоређена по свима сњетским мори.ма, 
кроз која се креће њемачка поморска 
трговина, те је ни по томе не може 
11! Г1ГГИТИ.

Из свега овога излази, да Њемачка 
жури са јачањем своје убојие снаге на 
мору са чисго ратничким, нападачким 
циљевима. И онда против кога је то у- 
перено? гшта Кокс. Иротиву Русије, 
Фрапцуске. Италијс, Аустрше и других 
мањих држава извјесно да није, јер про- 
тиву њих Њемачка још сада има довољно 
сувоземне војске, а и флота је знагно 
јача од 1ВИХОВИХ.

Иа рат са Сјеверном Амерпком пе може 
ни да помишља и онда једино још остаје, 
да гу своју силу силу спре.ма против 
Енглеске. То ијесте прави цпл> Њемлчке, 
ко;а хоће да огме Енглеској колонвједа 
јо.ј упишти трговину и да је свргне са 
пријестола господарице мора.

О (1’1’0 1^1 н-Ј-.еска гнара Д;« <-о ш го

прије и ш го брже, ако хоће да сачува 
своју прег>1асг на мору, ;.ко хоће њнзад 
да очува своју будућпосг. Али то је го- 
тово немогуће, вели Кокс, |ер већ сада 
пздатии на флоту су гако огромни да 
их Енглеска једва подноси. Ако би се 
онп и преко тога повећали, онда се до- 
лази пред велику опасност од скоиом- 
ске пропасти енглеског парода.

И оида Енглеска има да бира између 
овога двога: илп да очекује своју еко- 
номску иронаст или дл чека, да јој Ње- 
мачка, чи.м доврши грађење своје убојне 
флоге, огме превласг на мору и да је 
иитерш1ра у неродним и сиромашним 
енглеским огокама.

Ако не желн да дочека једно од гога 
двога, што извјесно мора доћи, Енглеска 
мора шго нрије објавити Њемачкој рат, 
у коме ће је потући и, унишгивши јој 
флоту, обезбједити своју политичку и 
економску будућносг. Зато код. енглеских 
лржавника ако живејош традиције Кром- 
вела, завршује Кокс, онда они морају 
јасно н одлучно довикнуги Њемачкој:

„Наша оружања изнад ге границе 
која ке се одредити - сматрамо за иза- 
зивањс. Сваку ваи/у крстарццу и ок.кт- 
њачу. коју сатрадиту иреко то/а, иотопи- 
Ке.ио чи.и је спустите _г море.“

Избори у Угарској
И ако цефинитивно изборнн рс- 

зултат у Угарској није привсден 
крају, о тим изборима се може го- 
ворити као о свршеној ствари. Вла- 
да Куен Хсдсрвари-а је добила ве- 
лику већину, док је разгруписана 
онозиција осгала краткијех рукава.

Политика Куен Хедерварија није 
новина. Зна се за њу, као год и 
за све на шта се наслања. Зато се 
и знало још раније, да нећс бити 
за њега никаквих обзира и да м)' 
неће сметати, да изведе оно што 
жели, да до већине дође. Али и 
поред свега тога нико.ме ни на 
крај па.мети пије било, да ћс његова 
побједа на избори.ма ‘бити тако 
силна, да ће противнике готово 
урнисати.



Послије оваквог пораза какав је 
претрпила сва опозиција у Угар- 
ској, разумљиво је што се у свима 
тим странка појављује сада мисао 
о споразуму и опозиционом блоку 
ради заједничке акције противу 
владе.

Оба крила независне странке, Ко- 
шутовци и Јустовици почели су се 
већ спораз)мијевати. Полон>и је 
прсузео улогу посредника.

И вођа народне сгранке, Раков- 
ски, конферисао је са Јустом, да 
би се постигао споразум за коали- 
цију цјслокуппе опозиције.

То показује, да је овај пораз по- 
чео да доводи к свијести Мађаре 
и да их изводи из заблудс. И кад 
већ нијесу били паметни да се при 
изборима групшпу и заједнички 
пзађу противу владе, они би ту 
грјсшку да поправс сада и да се 
сложно појаве у сабору, гдје мисле 
да влади враге жао за срамоту.

И да је било свијести раније, још 
за вријсме избора, па да су по- 
стигли споразум и дошли у всзу са 
осгалим народностима, ситуација 
би била са свијем друга. Али ко 
би надутост и таштину могао уму- 
дрити и ко Мађаре дозвао памети!

Па и сада у овој невољи, тешко 
да ће бити што од споразума опо- 
зиционих странака.

Незанисна, најбројнија опозицио-I 
на странка. као што је познато, 
поцијепана је на Кошутовце и Јус- 
товце. У почегку су њих дијелиле 
личне несугласице и борба вођа 
око престижа, али су се онп сад 
почели и битно да разилазе и одје- 
љују. Сем тога и Кошутовци су 

\\а \\\шо\м\.е. \Аораз 
нсзависне сгранке на изборима они 
приписују Јусту и категорично тра- 

да;г, јот се понуче // не штети неза- 
вишњачку идеју. И док Кошут ра- 
ди сада на гоме да организује што 
(ачу странку и да се што лакше 
дочепа власти, ма и измећарењем 
овом исто.и куену, дотле Јуст би 
хтио да тјера опозицију и да ломи 
копља са нладом.

Према томе од споразума изме- 
ђу једног и другог крила независ- 
не странке нема ни помена, онако 
исто као што га неће бити ни са 
другњм опозиционим странкама. И 
тако идеја о стварању опозицио- 
ног блока биће само једна лијепа 
жеља и ништа више.

Зато се опозиција може и даље 
забављати претњама влади и за- 
носити празним алузијама, али јој 
неће ни у чему нашкодити, јер ће

ПРИВРЕДА 
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(4)
5) Коидирп 11лн лукови који су те годиие 

дали родно ласгаре понцццанају сн пдуће р*>-  
зпдбо .'..1Ј1'дц(1 са дрвето.ч па кога су избпаи.

г11 Цио ипноград греба по чогућсгву да 
ОУДе 11о једиод угврћеиом начину орезап.

<) Сгаре. суве резпике илп коидире греба 
гаагко до крупе одсјеђи да кр.ка чокога пуде 
уинјек очишћена од сувог дрвега.

М 1Јод иачнна резања на резпике и кратке 
кондпре. нпјесу погребне ирнгке; иод резаи.а 
на дугачке коидире и лукове морају биги и 
иршке уз '101.1Н.

1) Алати за резидбу.
(»д .1Л.1Г.1 погребии су за резидбу. добре 

маказе. 110,1; н .чала тесгерииа. Косијеро.ч по- 
сао не чоже биги чисг.

Вријеме резања. Резпдба се вргпп с јееепи. 
ношго је год1!И!Н>.’1 вегетанија завршена п лиет 
опао а и с н ро.већа.

Кад ее ре.ке \ јесец сасуши ее п зарасте 
раиа одреза п чоког ие губн у про.веће иншта 
од своје резервие храие ( ие сузи ). чокот 
ирије пзласгари. процвјега и грожће ранпје са-

влада моћи са свим комотно ра- 
дити крај оваке опозиције и шта 
хоће и како хоће.

Срби на Приморју
— Видовданска слава на Косову —

Прилике, у којима се налазе Срби иа 
Приморју, ни нз близа нијесу онакве ка- 
кве би се с правом могле очекиватн На 
сваком кораку пркмјећује се апатичност, 
расуло и подвојеност. Нарочито општа 
српска ствар сграда.

Подвојеносг и есператизам толико су 
ук »риЈењени, да су опшге ствари забо- 
рављене. А деси ли се, да се ко и за- 
узме за њих, слабо се ко одзива, а још 
мање да по.моћ указује.

Да се зауставимо са.мо на видовдан- 
ску славу на Косову, па је довољпо да 
из саме ге ствари свако види прилике на 
српско.ме Прпморју.

1\ад се славила петстогодишњица ко- 
совске битке, гог тужног и за судбину 
српског народа пресудног догађаја, на 
далматииско.м Косову била је освећена 
нова црква Лазарина.

Од тада се славп ту и Видовдан. Пр- 
внх година славе су биле лијепе и по 
великом броју учасника и са дјела, која 
су на њнма свршена. Долазили су вид- 
нији људи, а пок. Сава Бјелановић на Ко- 
сову је проглашен вођом српског наро- 
да на Приморју.

Пошљедних година ова слава опада. 
Број је учасника све мањи; внднији су је 
људи сасви.м напустили. Било би дуго, а 
било би одвећ тужно, ка швати разлоге, 
с којих ова слава није више оно, што је 
некад била.

Један разлог треба инак да се споме- 
не. Још од почетка 'ова се слава спре- 
мила на организаиији, која је била лоша. 
Цио терег носио је мали број људи у 
Книну и Шибенику. Пошљедњих се го- 
дина дошло и до тога, да је на њих па- 
дао и цио трошак, који наравно није 
мален.

Досада је гчавни одбор био у Книну, 
а пододбор у Шибенику, Ове године ни- 
(е се могао устројити одбор у Книну. 
Мали људи би хтјели, али не могу и не- 
мају; јачи пеће никако. Кажу да им је до 
дијало. Може им се вјеровати, али им се 
//е /иоже олобриги.

Али косовска слава, по своме значају 
и по свом корисном угицЗјУ на јачање 
националне саијести нашег народа. осо- 
бито нашег тежака, |една 1е стечевпна, 
коју не сми'|\’ уншитиги поје 1ипци. па нп 
они, кош су досада о њој бригу водили. 
Ако је баш суђено, да се и га стечевииа 
изгуби, њу мора подожити \ гроб цио 
наш народ

И зато Срби Шибенски, слабши и бро- 
јем и снагом од сво.е книнске браће, не 
наиустише мјесго дужности своје. Осно- 
вали суодблр, који се примио улоге, да 
понесе терег рада, који је потребан за 
славу, да она буде лијепа и народу ко- 
рисна.

Тпме нијесу створени сви дјелови у- 
спјеха. Без помоћи моралне и новчане, 
свих и свакога, у ирвом реду српских 
установа и моћнијих људи, слава се не 
може одржати. Заго се тај одбор обра- 
тио на Србе у Приморју за номоћ овим 
ршечима: Коме Српство није празна ри-

зријева, али је внше нзложен оиасиости од 
про.иетиих .мразева.

Кад се реже у про.мфе, парочито тоцнпје, 
чпкот губи много од свога сока ( сузи» ). 

којн је пеђ готона (аепми.шрапа) хрина: до- 
цније лаетари те је маше излшкеи опасноггп 
од про.иетних мразева и више тјера па род.

Сгаре вииограде, крж.ваве сорге лозе, ви- 
нограде па .мршавом земљишту, као и вино- 
граде 1,-оји још пијесу стиг.ји на род. треба 
резатп или у јесеи или рано спро.кећа: ви- 
нограде па плодно.ч землшшту и који еу у 
пуној епазп. иао и еорге лозе, које оујно 
расгу и рапо ласгаре, греоа доцнијс у про- 
л.еће (110111 го сокови крену п пред само тје- 
рање лаетара ) орезивати, јер се тиме сузбија 
еувишпи развитак лозе па штегу рода.

VI. Остали радови у винограду.
1) Загргање.

Нрви рад иоји цадд па терет трошкова око 
оорађинан.а впиоград.ч у једиој годипи то је 
аагртава н.е. ••агргање се вриш у том циљу. 
да ее чокоће покрнје зеч.ком. да лоза и пупи 
па н.ој не би преко зп.ме измрзлп. Посао се 
овај врши одмах послнје бербе. кад је зем.ка 
подеена за копаље, т. ј. ииги сувпше сува, 
ннтн јако влажиа. Загрће се илп евакп чоког 
засебио. или. шго је бо.ве. нагрће се земл,а 
еа простора измећу редоиа па чокоће у реду 
у впду непрекииу гог шанна а у иогребиој 
внсиии да лоза за резање буде сачуваиа.

јеч, нек се покаже сада на дјелу, кад
треба спасаваги једно његово добро.

Буде ли правог одзива, биће и славе. 
Не буде ли га, одбор ће прогласиги, да 
је његова улога зато довршена, јер при- 
морско Српство хоће да и у овој својој 
ствари покаже своје садање жалосне 
одлпке.

Ово је искрена ријеч. Грка је зато, јер 
казује тужну истину.

Отварање угарског сабора
— Припре.ме за сабор у Пешти —

У суботу 12. ов. м. сједнице у- 
гарског сабора отвориће се на све- 
чан начин. Сабор ће отворити при- 
јестоном бесједом сам владар, који 
ће у Пешту доћи дан раније са 
цијелим министарством.

Пријестона бесједа, са којо.м ће 
бити сабор отворен, бнће у сагла- 
сју са бесједом, којом је надвојвода 
Јосиф био закључио саборске сјед- 
нице.

Како магнатска кућа, тако и са- 
бор добиће ново предсједништво. 
Предсједништво магнатске куће и- 
меноваће владар и држи се, да ће 
предсједник бити Албин Саки.

Као главна тачка владина про- 
грама биће истакнута нзборна ре- 
форма.

Пошто је влада на изборима о- 
сигурала себи претежну већину, то 
је њен рад у сабору омогућен и 
поред тога што ће опозиција иа- 
стојавати, да јој прави сметње. 0- 
позиција неће имати ни моралне 
снаге, нити је бројно довољно јака 
да поведе опструкцију, којом би 
онемогућила рад нове већине и 
владе.

Влади ће бпти ирва брига, да 
измијени пословник саборски п да 
се обезбједи од опозиције, а по- 
том ће приступити рјешавању они- 
јех предмета, на чије се ријешење 
већ толико вријеме чека. Разумије 
се, ту ће на првом мјесту бити 
војна нитања, око чега су се до 
саца кои.ћа Ј10;\\и.1а. А веђ у на- 
пријс.1 сс можс рсћи, аа ће и нова 
всћина н влада радити онако како 
се \ Бечу желп и како им буду 
дпктовали.

Према томе је сасвијем и разум- 
л.иво што се на рад угарског са- 
бора с нестрпљењем изгледа и што 
се сматра, да ће он бити од ве- 
ликог значаја, ако не и користи по 
Угарску.

Што се нас Срба тиче не може 
нам ништа улијевати наде да ће 
наше.м жив.љу бити што боље. Куен, 
Банфи. Тиса, Кошут... за Србе је 
све исто, јер се сви једнако према 
нама опходе.

2) Одгртање.
С црц.шћ.ч, ирг.1 ре.ицпу, вшшгр.чд се од- 

грђе, т. ј. зс.н.м, 1(1|јп)1 је чпкот у јесеи бпо 
иокривеи. одргие се од чоког.ч пазећи д.ч се 

оиц.ч ири р.чду ие 11(11'>риј(цо. При ошп| иоелу, 
све до сед.че и.ји ос.че године шаросги чо- 
кога, одгрне се зем.ка до првог 11.111 другог 
чљчнка иодапка, како Гш резачи .чог.ш шшр- 
шио жиљевше (водопије) сасјећи.

II ов.чј посао као и у опшге све иос.нше 
у вииограду. греба врипни кад се је зеи.к.ч 
проеупшла, а ппкако пое.тје. киша и док је 
зе.ч.ка јако вдажпа.

3) Прва копња.
Пшпго је випоград орсзан. а прије пет 

што су пупи паједра.ш вршп се п р в а к он ња.
К.чд су окца паоујала и почшву „крегати 

врло се лако и од н.чјчањег додир.ч оГшјају 
и круне. Ирву кошву гргп.ч извршиги шго 
је 5Јог уће дупл,с. К.ччешгге и јако зпц- 
јепе 3051.1.0 коп.чју ее будаком. Лч прву конн.у 
вр.ш јо допр.ч рајнска чиипка код 1<п|е јо 
ередина плагиа могике изв.чћена, и з.чвршује 
ее са дв.ч ши.мега крака. ()ц..ч глиикоч м"же 
ее дуб.ве коп.чти него и буд.чком. а пое.чо иде 
брже него Ц обпчно.м 5Ј0ГНКО5Г.

11ри овој кошј.и зо51.|.а се фор.мир.ч у б.чнаг; 
у проегору 51ећу редовцча да би сви нупи 
чокота били слободпи д.ч прзвилно пзласгаре.

4) Дууга копња, или прашење
Пи.к је овој копн.и да зем.ку по певршини 

иеитпи, да кору, која се цд повјшнјни зњч.ве

Свесловенски конгрес
— Рад конгреса у Софији —

Програ.и за словенски конгрес, који ће 
се држати од 24. до 27. јуиа ове године 
V Софији, детаљисаи је. По томе иро- 
граму на конгресу ће се узети у претрес 
ова иитап.а:

1) Даиашњи иоложај југословенских 
држава. Рефераге о то.ме чигаће иред- 
ставници југословенских народносги.

2) Културна узајамност:
а) сазивање свеоиштег научног кон- 

греса славистичара;
б) учешће словенских научника у мје- 

сним и оишгенародним словенским кон- 
гресима;

в) узајамни односи словенских акаде- 
мија и других научних установа;

г) веза међу словенским средњим и 
вишим школама;

д) организација словенске књижарске 
трговине. Појачање веза међу словен- 
ским нозориштима и умјетничким дру- 
штвима;

ђ) издавање часописа уз сарадњу сви.х 
словенских књижевиих и научних радни- 
ка, атако исто и стручних научних списа;

е) словеиска христоматија антологија;
ж) каталог словеиских иоиуларних на- 

учних књига за јавне библиотеке;
3) адресна књига словенских научних 

и књижевиих установа;
и) замјеиа угледних иолитичких жур- 

нала, часоииса и листова, словенских 
радника и корпораиија;

к) курсеви о словенсгву за словенске 
новинаре и студенте на словенски.м уни- 
верзитетима.

з) О удружеиој акцији словенских но- 
винарских друшгава.

4) У погледу екоиомске ужфамностш
а) словенска банка;
б) словепска изложба:
в) економске везе западиих Словена 

са јужним и исгочним Словенима.
5) Оснивање савеза словенских тури- 

стичких друштава.
6) Организација па послу око словен-

ске узајамности.
А свечаиости ђе тећи овим редом:
23. јуна стижу чланови конгреса и го- 

сги, свечано лочекани. По нолне је раз- 
мјештај по становима а увече сасганак 
чланова конгреса у градској касини и 
башти. Ту ће их поздравити иредсједиик 
софлске општине и одбор за уређење 
конгреса. Затим ће пастатп међусобно 
упознавање чланова кошреса и гостију.

На Ивањ-дан, 24. јуна у 9 часова нз- 
јутра, биће свечано отворен конгрес го- 
вором предсједника софискс општине и 
словенских културно просвјетних друшта- 
ва, па ће онда бити изабраио предсјед- 
Н11ШТВ0.

У 1 час !1о подне даје се свечан ручак 
за чланове конгреса и госте у ресторану 
војног клуба; у 3 часа конгрес иаставл>а 
рад п читају се реферати ио напри'ед 
изложеном ре.ту; у 8 часова увече со- 
фиска ОПШГ1ШП даје вечеру у градској 
касини. Послије тога настаје велики кон- 
церат.

25, јуна у 10 ч. пре подне конгрес на- 
ставља рад и читају се даљи реферати. 
У 1 ч. по подне ручак чланова конгреса 
у ресторану Слоненске Бесједе. У 3 ч. 
конгрес опет почиње рад по груиама и 
секцијама. У 8 ч. увече вечера а ресто- 
рапу Словенске Бесједе.

ухватил.т, разбпје, п да сс ппппк.та траиа и 
короп поншпти, с гога ге 01Ш51 при.тнко51 копа 

п.1 итко. ЗелЈф кпја је прво.м копњом ии.Ја 
згрнуга у прогтору лгћу редони.па. поранни се. 

■ (Јви 1;опп.а врши сб и.ш прпје ппјгпш.а 
чокота, ако је трава и коров већ поникао, 
и.1И попгго је .тоза процг.је'а.т.т. ако гр.тве п 
корова још пије бпло. За нријгче цвејетап.а 
лозе пикакви радови у вшшграду ие еинју 
се продужитп. питп випоград С5|цје бити трав- 
л,пв у врелепу цвјетаља.

5) Очењивање из.тишних „ластара“ (пли- 
јевљење, „ламење").

Оиај посао врши гр игго||ре?!с1|о га другои 
копп.оц ('|>и ластари. који еу п.ашли игјшд 
кр.ве. или пспод поданка. очену се. Њто се 
гако очепу п онп лаггари кији су у средипи 
крл,е. ге чокот з.тгушују а перодш! су. Оетаве 
се само перодни л.чшарии и они 1.ојц су по- 
требпи да даду .;а резпдбу пдуће године.

Оченшван.е пзлишнпх лаггара врло је г.а- 
жап пог.10 у гајец.у .1031“. јер се \ н.шн.аи->1‘?1 
из.тишних лашара д.-ф*  чогућност .гиитавши?! 
та шго бо.1е‘ ра.лЈију п дт I'Пре5I'■ више 
роднпх пупа за идућу гндипс. а се.ч тога 
за0|тап1пи ласгтри дппцјају вшие ваздуха, 
(■|;ј'Т.Ш1’ти и тоцлоте гупч1них аракова ге ге 
грожћ" правилниј'- развија и газријгва и бол-,е 
узрг је је ц вино бо.ке. ()вај важан посао 
код иас се 51аХ"5! изчпавл.а, алп је Н'‘г,пхо- 
дио иотрнбт. па|)"чл1о ко.т винограда подн- 
ГНЈГИХ П'1 !!"Д.11.аЈ! аИгрПКаШТ.Т .1030. К(1.1 којих



26 јуна. У 9 ч. пре подне секиије кон- 
греса почињу своје сјелнице ау сједнипи 
конгреса насгављају се реферати. У 11 
ч. правници чланови конгреса посјећују 
удружење бугарских иравника; у 1 ч. по 
подне заједнички ручак свих тих правни- 
ка: од 3 до 5 ч. по подне у сједници 
конгреса се води дебага и гласање по 
цоднетим приједлозима и резолуцијама а 
шк.шје тога чланови сабора и гости чи- 
не екскурзију до Књажева гдје ће бити 
приређен заједнички пикник.

27. |уна, у недјељу, у 9 час. прије подне 
почињу свечане јуначке игре бугарских 
витешких друшгава; у 11 ч. свечано за- 
тварање конгреса. Затим до 7 ч. увече 
словенски гости разг.тедају софијске зна- 
.меиитости а у 8 ч. се даје опроштајни 
банкет.

Истога вечера и сјутра дан словенски 
госги почињу да нанушгају бугарску при- 
јестошшу.

Мисли
Мора.ч почшпе са законом. — Религи- 

озни народи и.мају уопште ма.чо закона.
Ренан

Глава је господар удовима; зато се све- 
ти, ако живиш против њене воље.

, Талмуд
Срећа је женског рода: али несрећа је 

још женскија. Сириус

2О.(ХХ) динара помогне Српску Академију 
Наука за издавање југословенске енци- 
к.љ)педи|е, коју је предузела да издаје 
Југословенска Академија у Загребу. На 
тај ће начин енциклопедија излазити у 
једном издању ћирилицом и латиницом.

ђ Д-р Перо Клаић. У пегак је ире- 
минуо у Бечу одлични хрватски патриота 
адвокат д-р Перо Клаиђ, старијп син 
славног лаљматпнског политичара д-ра 
Михе Клаића. Пок. Перо побољавајући 
положио ,е год. 1908. саборски мандаг, 
па се сасви.м повукао. Иза смрги свога 
оца год. 1896. био је душа народног жи- 
вота у Задру. Био је иредсједиик „Ма- 
тгше Далмаг1шске,‘, а у доба првог хр- 
ватског свесоко.чског слета у Загребу 
био је подстарјешина „Хрватског Соко- 
ла“ из Задра. Мртви остатци биће пре- 
иесени из Беча у Задар.

Хејдуков јубилеј. Прошлог угорника 
славио је седамдесетогодишншцу рођења 
признати чешки пјесник Адолф Хејдук. 
II ако је Хејдук пајстарији пјесиик чеш- 
ки, он на чешкој књижевиости дјела о- 
нако исто као и прије иедесет година и 
богаги својпм пробраним радовима лијепу 
књижевност чешку.

Седамдесетогодишњица. У петак 
навршило пуних седамдесет година 
како постоји хрватско позоришге и 
да се први пуг приказивао хрвагски
мад. То је била јуначка игра у три чина 
од Нвана Кукул>евића-Сакцинског „Ју- 
раи и Софија" или „Турци код Сиска“. 
За успомену на тај дан у Загребу се при- 
казивао исти тај комад.

Сломен плоча Ткалчићу. У недјељу 
13. ов. м. на свечан начин ће се откриги 
у Новој Веси спомен плоча на кући, у 
којој се родио хрватски историчар Иван 
Крст. Ткалчић.

се 
ОД 
ка- 
ко-

Српство
Нови доцент биоградског универзи- 

тета. За сталног доцента географије фи- 
лозофског факултета на биоградском у- 
ниверзи гету изабран је др. Јевта Дедијер, 
који је до сада био уредник сарајевске 
„.Српске Ријечи“.

Босански сабор. Дангс се сас гоје у Са- 
рајсву босански сабор. Овај ће сазив 
трајаги кратко вријеме, јер ће имати да 
састави адресу на владара и да одреди 
комисију за буџет 1911. г. Сабор ће своје 
сједнице за јесен одложити када ће у 
главном иочегп рад свој.

Турски престолонашљедник у Био- 
граду. При поврагку из Лондопа, гдје 
је бњ) па иогребу краља Едварда, 
турски престшонашљедш1к Јусуф Изе- 
дин увратио је у Биоград, гдје се бавио 
два дана. Престолонашљедник Изедина 
дочскао је на жељезничкој станиии краљ 
и ирестолонаш.љедник Александар. Дочек 
је био врло свечан. За вријеме свога бо- 
равка у Биограду турски пресголона- 
ш.љедник је био врло лијеио пре.тусретан 
и пошто је разгледао све биоградске 
знаменитости и присуствовао ревиу тру- 
па на Бањици, огпутовао је 28. маја у 
вече испраћен онако исто свечано као 
што је и дочекан.

Закон о штампи у Србији. Као што се 
може закл.учити из писања „Самоуправе", 
у Србији нам:еравају, да измијене закон 
о штамни, ношто налазе да он због своје 
непотпуностп доноси иесумњиве и огром- 
не штете. Овим из.мјенама ће се слобо- 
дна штампе ограничити.

Словенство
Југословенска енциклопедија. Влада 

Краљевине Србије ријешила је, да са

Земљотрес у Италији
— Пустошење крајева и људске жртве —

Велика земљогресна кагасгрофа опег 
је задесила Итали у. Овај земљотрес обу- 
хватио је Калабрију и начинио велику 
пустош; многе куће су порушене а има 
п ве.чики број људских жртава. Центар 
земљотреса је варош Аве.шно. 0 тој но- 
вој катас грофи јављају:

У 3 часа и 7 минута изјугра осјетио 
се 25. љца у Аве.пшу ;ак земљотрес. Сга- 
новнишгво је ш>):сг.чо из својих кућа. 
Многе куће су пор\шсне. У мјесгу Ка- 
литри до сада је извађено из рушевина 
девет лљшева.

Према вијестима, које су стигле, и у 
другим мјестима има људских жртава.

Исгог дана и у Неаиуљу у 3 часа и 3 
минута изјутра осјетио се, иарочито у 
вицјим дјеловима вароши јак, таласаст 
землдлрес, који је трајао неколико се 
кунда.

Иоплашено становништво напустило 
је станове.

Зем.љотрес се осјетио и у Беневенту, 
Козенци, Кастеламару ди Стабији, Потен- 
ци и Катанцару.

И у Фођији у 3 наса и 5 минута изјугра 
осјегио се јак земљотрес, коме је прет- 
ходила подземна тутњава од 19 секупда. 
Ноплашеио сгановншитво побјегло је из 
кућа. И из провинције сгижу вијести о 
земљогресу. Чувена умјетничка катедрала 
у Бовину прдпукла је.

Земљотрес се осјетио и у Портићију и 
обласги Ве.зува. Стамовништвом је зав.та- 
дала велика паника.

Па и у Риму у 3 часа осјетио се јак 
земљотрес. У Неапољу, Портићи, Бене- 
венто, Козенци, Кастелемере ди Стабин, 
Потелци, Катанцири, Авелини, Фођији и 
и другим варошима и општинама било је 
знатне штете. У оиштини Ка.титри много 
се кућа срушило и дванајест лица поги- 
нуло, а много њих рањепо.

У Валати је.тан је погинуо а више њпх 
је рањено и велики број кућаоштећен је. У 
Санзицију многе су куће јако оштепене. 
У Сан Андреја Конза неколико се кућа 
срупшло, али нема људских жртава. У 
Санфели се једна кућа срушила и има 
неколико жргава.

Као ш го из Патенце јављају, земљотрес 
се осјетио у цијелој провинцији. У Сон- 
фелу има пег мртвих. У Авелину—како 
саопшгава кмет Калитра — до сада је 
извађено из рушевина 20 мртвих. У Ка- 
литри круже гласови, да сем досада из- 
вађених љешева из рушевина има још 
десеторо иод рушевинама закопаних.

Крал> и краљица у пратњи министра 
грађевина отпутовали су за Неапол>, а 
одатле ће у провинцију Авелино.

„Трибуна" је добила вијесг из Кагли- 
арна, да је с грашан оркан бјеснио у пре- 
дјелу Оглиастро и уништио иотпуно по- 
ља и стоку. Не зна се још, да ли има и 
.људских жргава, али бојати се, да није- 
су страдали неколишша пастира.

Шгега се цијени на 10 милиона круна. 
Власти су отишле на лице мјеста. Поје- 
диности још нијесу познате. „Трибуна" 
јавл>а, да када се краљ ријешио да от- 
путује у пострадале предјеле, краљица 
је одмах изјавила да и она хоће на то- 
ме пугу да га прати пошто налази да је 
тамо п њено присуство нужно. Када је, 
вели, била до сада на свима свечаности- 
ма неће да нзостане ни оданде гдје се 
умире, јер је тамо потребнија и као же- 
на и као мајка.

— То су моји васпитачи'— одговори- 
ла је она.

Међу тим кад је она дама пошла, пре- 
мишљала је: „Каква штега за тај млади 
створ.... хтјела сам јој запроси ги руку за 
мога сина, али би под таквим околно- 
стима би.ча права несрећа. ..“

Тако је остала сама’ Сама?’. Са свима 
мисшоцима и идеалисгима живјела је она 

' у заједиици и никад, никад, ла цпо о-
вог, није завидјела они.м „срећним и за- 
довол>ним“.

Кратке причеХистериЈа
— Петар Алтенберг —

Би.ча је на висини, виша од свих дру- 
гих жена, 
заблуде и 
јој је би.чо 
шта су горке сузе. Љекар јој је казао, 
да се чува сујете, те најопасније болести 
женске душе. Учио је, да буде вјерна и 
1!лемеш1та. Интелигенција је њена била 
дубока и проста. Није била ни ружна 
ни лијепа, али је понекад била дивна.

Али су даме из друштва говориле о њој:
— Ш гета, за тај млади сгвор. Има пу- 

но диспозгшија да буде нешто, али схва- 
га живот друкче него ш го је он, јер да- 
нас не живимо на небу, него на земљи.

Више њене постел.е на једној дивној 
јапанској завјеси висе слике Беговена, 
Вагпера, Метерљшка, Биз.марка, шемачкшх 
рељших ииеалиста, који су створили да- 
нашњу Њемачку.

Једнога дана дошла јој је нека дама у 
посјегу:

— Јесу ли то ваши богови? запитала 
је она.

које гледамо у облашша да 
да се висином опију. И ако 

деветнаест година, зна.ча је

Дневник
Отпутовао у иностранство. Њ. 

В. Књаз Петар отпутовао је у ино- 
странство јутрос у пратњи капе- 
тана г. Блажа Врбице. На овоме 
путу Књаз Петар ће пробавити до 
половине овог мјесеца.

Допутовао. У понедјељник у ве- 
че допутовао је на Цетиње генерал 
руски г. Макси.мовић, који је као 
нарочити изасланик руског цара до- 
шао да замијени Њ. В. Цара Рус- 
ког на крштењу младог Књажевиђа. 
Он је до границе допутовао пош- 
танским аутомобилом, гдје му је 
засебним колима изашао у сусрет 
први ађутант Њ. Кр. В. Књаза Гос- 
подара г. Мишо Поповић и доп- 
ратио га на Цетиње. Јуче је г. ге- 
нерал Максимовић имао част да 
буде примљен кол. Њ. Кр. В. Кња- 
за Господара и јутрос је отпутовао 
на Крушевац, гдје је крштење о- 
бављено.

Отпутовали. Данас су на Кру- 
шевац отпутовали да узму учешђа 
на крштењу малог Књажевића, Њ. 
Кр. В. Књаз Господар, Њих. Краљ. 
Вис. Књаз Нашљедник и Књагиња 
Милица и Њих. Вис. Књагињице 
Ксенија и Вјера. Од стране Књ. 
Владе отпутовали су предсједник 
Министарског Савјета г. д-р Л.То- 
мановић и министар војни г. бри- 
гадир Митар Мартиновић. Исто та- 
ко је отпутовао и г. митрополит 
Митрофан. Са царевим пзаслаником 
царско-руским генерал-ађутантом г. 
Максимовићем отпутавао је овдаш- 
њи руски посланик г. С. де Арсе- 
нијев и први секретар г. Дјаченко. 
Крштење је било на Крушевцу да- 
нас у 11 сати прије подне, а у по- 
дне објед. Сви ће се они повра- 
тити на Цетиње довече.

Крштење. Данас је крштен.е нај- 
млађег сина Књаза Мирка, Књазу 
од Рашке. На крштењу је добио 

име Павле.
Свечани ручак. У част царско 

руског изасланика генерала-ађутан- 
та г. Максимовића биће вечерас у 
Двору на Цетињу свечан ру^

је шфаст чокога зпшго бујнији. Ну за овнј 
пос.чо тр(‘(Ја и .нкт.т нјештипе и мпого опре- 
ЗН01ТИ дл се ле би 0414111.111 и они .тастари. 
којн су за резидбу ид\ће годппе потребни. 
Стога и овај посао, као и резидбу. треба 
повјерити само вјештп.м л.удима.

6) Заламг^ње.

////■ .//хлхкш/' //////// /7‘ г г/а ////.'/./: д.1 се 

чокоту и грол.Бу на .тасгарима нише евјетло- 
сти и ваздуха да: да се земл>а пзложп пгго 
јаче.ч угпи.чју ТОП.1ЛХ сунчанпх зракова ге да 
грожђе прпје и бо.ое сазрети може. и да 
опа храиа. коју је чокот при.мио, ц која бп 
се употријебпла на развпјан.е овршја ластара, 
буде употреп.|,ена на развнтак скраћених ла- 
етара и грожђа.

За.1.чман.е ластара најбо.ке је вршити кад 
су ее ени већ ноче.тп у неко.нп.о да здрне- 
н.ују (свршетком јуна и.ш у јулу мјесецу |, 
јер. ако ее раиије за.таман.е пзврши, изби- 
јају многи занерци на штету развитка ла- 
стара. Само ако је чокот еупише бујан п 
ластари раније јако пзџиг.т.али да их вјетар 
мами. заламан.е се лоза и раније врши.

Заламан.е треба нзвршити на еамоме ч.танку, 
ј(‘р гада рапа лакше зараете, а и заламап.е 
ее врши лакше. Родне ластаре треба заламатп 
на грекем ч.танку в и ш е посл,едн.ег 
(горн.ег) грозда тако, да лист на том ч.таку 
остане. .V истој висини за.томе се и оета.ти 
ластари. Са кога чокота хокемо резниие за

(Ч||;ен>е да добпјемо треба ластаре оетавпти 
најмање 59 см. високо. I! они ластари. који 

се згодно да.ти за положнице употребити, 
зала.чају 
Ако 
п.пх

би
пе се.

би се доппије заперпи појанили греба 
скратити на једно и.ш два пупа.

7) Везивање.
не би вјет.чр очеи,ин.1и .тстлре. и ;/;/ /‘ 

гвојом тгжином, пад(1л\\ \\о ле\\л>\\ \\у 
грожће се кварило, пуедузима ее везиваље. 
Овај поеао најбо.ке је извршитп пошто је ви- 
ноград прецвјетао, јер за вријеме цвјегаља 
ластари треба да се слободно крећу ради пра- 
вилнијег оилођења; сало у случају ако су 
ластари еувише бујни, те их вјетар лако 
очен.ава, прно везивање .мора се извршити н 
прије ивјетања, и то овлаш, при дну ласгара. 

Везује ее обпчно два пуга преко љета. 
Прни пут прп дпу ластара пазекп да се обу- 
хваге везо.м свп ластри а да се .много не 
притегну, и други пут по врху ластара.

За везпвање пајвише се упогреб.кана 
размочепа у водп, а може се 
рахптово пруЉе. шевар, канап

Прп иезпвању треба пазити. 
јсдаи 
401,'0 I
II
се

не трпп коров и траву.

II

пи.

другим сувише не притегпу 
загушује

да вела
.111111110

.||11;.'| 
употребити и 
и т. Д.
дл се ласгари 

те да се
да се лаетари не укршгају. 

пн дође преко гроздова пити да 
поврпједи.

8) Изгргање.
трека и посљедња копња у впно- 

граду. Ну ако је у времену од друге копње

до оне трава знагно поникла, шго ооично 
бива на П.10ДПОЈ пвм.ћи и кишиих годппа, 
нужно је још један пут виноград опрашити. 
јер чокот у опшге

Пзгртаље и.ча да се постигие нокрај уни 
штавања корова 
ее зе.м.ка испод

/р/м://///// ///Ј '/// ■//".//■//'
хљ \\х \\ж

зем.|,а се испод чокота нзгрне и навуче пре.ча' 
простору из.мећу редова и испод чокота оггане 
удозина (- ирепу.ва ).

9) Ђубрење.
II ако чоког пушга своје жиле дубоко у 

зем.ву и пз дубпна н.ених црпи храпу ипак 
се и најплоднија зе.и.м у току чного година 
.мо;ке изрнсти и чокоће .ман.е рода донијеги, 
с тога се и виноград мора ћубрнтп да би му 
се п.тодноет сачувала.

За ђубрење нннограда 
гзореао стајско ћубре, 

мјешзпац (ко.миост I. 
крају 
са у.нша, кости, пенео, | 
са огиаин.ма из нинограда: 
мина и т. д.), припрема. 
ри за ђубрен.е винограда.

Пиноград се не ћубри 
понршини. већ еваки чокот засебно. Са сјеверо- 
западне етране. повише чокота изгрне се зе- 
мл>а и ћубре уложп на ее нокрије на десетину 
с.м. зе.м.ко.м.

и граве у г.1авно.ме то, да 
чокога изгрне та да доњи

употреб.вава се добро 
а јотп боље 

које се гдје је 
винограда од разнпх отпадака 

разни отпадци 
: лоза, лшпће, ко- 

и кад потпуно зго- 
употребљава.
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ћубре 

год у 
(б.тат о 

и г. д

виноне Јозр нрло су огј<\-
•Једна

моље пам све ц.пљуц*  и ла ту и ла

10) Предохрана од прољетних МрЖЈ^ваћ :

Млади ласгари
г.киии од про.кетних мразена (с.1ана).
едана
идућу тодину ноншптити. Ов.ч 1)11;ич1пст пре.1- 
стоји код пас све од кад је чш;о( почео да 
ластари па скоро до половпне маја мјосеца.

све

1)в'1 опасногт оомчно 
се 11(11‘.1ијг хза.ших кшпа нагзо 

одаван.е.ч 
ес сок у

ластаре да упропасш. 
пас1аје кад 
изведри. У ведрим, гихн.м нокимл. 
топлоте температура се снизи да
111*. п|јицима .|.чстаре смр.ше. Наг.шм про.мјепом 
гемнературе. кад гоп.ш сунчани зраии пзју- 
Гра <11М1‘ј.1Ј\ . 11:Ц1р11!И со цорсмећ/ЈЈ у 1)С.1ИЈИ- 
чном ткан.у ластара и ови нропадну. Угвр- 
ћепо је. да не би било штсте и од векег 
снпжен.а топлоте. кад не би пастала пагла 
виша топлота. Ако се у таквп.м хладпи.м по- 
ки.ма пред пз.мазак еунпа спусте магле или 
се наоблачи пгпче од слапе иема. (редство 
је, дакле. нрогив оваквпх мразева: заклошгги 
промрзли лаетар од сунчапих зракова. да би 

'Се крав.теље емр.зиутог сока лагано и посту- 
ппо изврпшло. Ово ее постизава пајпјели- 
сходније провоћељсм вјешгачког облака или 
м.чглге пред излазак сунпа ди.мом. За тај 
пил, навуку ге израније пко впнограда гомиле 
коровпне (сламе. ћубрета. гулузине и т. д.). 
које ће се за случај опасности од сл.чне зчпалитп 
да само пропзводи дим. (Настави ће се)



Господарева здравица. На обје- 
ду у Двору на Крушевцу, напио 
)е Господар данас, послије крштења 
свога најмлађега унука, ову здра- 
вицу;

Мало је дана, који на путу жи- 
вота појединаиа и народа стрче 
као камени знаци за обил>ежавање 
знатнијих догађаја, одсјека времена 
или пута.

У те ријетке дане спада и овај, 
кад моје срце осјећа и опет топли 
додир Божијега благослова, ни- 
спослатога на мој Дом, кад ми се 
крсги најмлађе унуче, коме сам Ја. 
да бих дао израза својој радости, 
дао одмах по ређењу предикат 
Кн.аза од Рашке.

Света тајна крштења Мога нај- 
млађега унука у име Његовог Ве- 
личанс1ва цара руског дотакнуо је 
Моје најдубл.е осјећаје, и Ја их не 
могу друкче умирити него да им 
дам израза и да кажем, да у овоме 
свечапом чину гледам и опет бла- 
говолења великога цара велике Ру- 
сијс прсма Моме Дому и Моме на- 

ито мио и због тога, 
Мојој јубиларној го-

сам и што је Његово 
изабрало себи заступ- 
тако одличног ђене- 

вазда храбре војске, 
хетмана козака, оних

роду, нароч 
Ш1О пада у 
дини.

Захвалан
Всличанство 
ника у лицу 
рала своје 
ђенсрала и

козака, који сг страх противницима, 
козака Мени милих ратних другова. 
Ја сам и с те стране пријатно дир- 
нут, те подижем ову чашу за здрав- 
л>с и дуг живот Његовог Величан- 
ства цара сверосијског, узвишенога 
кума Мога Дома, за здравље н 
дуг живот Њенога Величанства 
царице, узвишене кумице, као и 
здравље, дуг \\ срећан вијек златне 
дјечице Њихове.

Жмвио цар, живјела Русија’
Наша жел»ез««цд. ИзвГештеки 

смо да је Барско Друштво рије- 
шило да се што скорије предаду 
саобраћају петпутничких кола (ва- 
гона), двадесет теретних и три нове 
локомотиве. Једна 
тива, поручена од 
кел (Оренштајн и 
Пристану у току 
т. г. Друге двије
ручене код познате куће Борсиг, 
прсдаће се саобраћају одмах за 
првом.

Ово повећање возног парка од- 
говара потпуно увећаном промету 
у Барској Луци, који ће, нема сум- 
ње, све више напредовати.

Познато је, да је, према царин- 
ским подацима, прије отварања са- 
дашњега саобраћаја, износио мје- 
сечни промет робе 250 тона. сад 
он износи у средњој цифри 1000 
тона, а то се види из овога прегледа: 
Од Д.’. ОКГ, ЈО 56. нов. Г.НН. г, гопа 
Децембар 
.1ап\ ар 
Фепруар 
Март' 
Анри.1 
Мзј

од тих локомо- 
куНе Артур Ко- 
Кокел) 'биће у 

мјесеца августа 
локомотиве, по-

сопственици да предузму што при- 

је утамањивање гусјеница како би 
на тај начин спасли бар ишта.

Вријеме. Како који дан, све го- 
ре. По вас цијели дан пљушти ки- 
ша као да су се облацн провалили 
и излијева се силна киша. Пада и 
ноћу и дању, непрекидно и у не- 
доглед. Ушљед тога је знатно и 
захладило, те се без горњијех ка- 
пута не може. И ако смо у проље- 
ћу, вријеме је такво, да ни у чему 
не одваја од позне јесени.

много добивено, а у колико је непотпу- 
но 11Ј1И прнстрасно, исправиНе буд\Фи 
повјесничарп. Цијена је књпзи 6 круна.

Пјесме Милице Мишковићке. До- 
билч смо на приказ ову књигу. Ко ужи- 
ва у пјесмама, паћиће овдје лијепе заба- 
ве. Изишле су у Биограду, а гдје се могу 
набавиги и колика је цијена, није речено.

\<

Укуппо гопа
сликара Фајлутиа.

Позив на претппату
У првоме моме дјелу „Збирка примје- 

ра и поука“ обећао сам, да ћу у другој 
књизи написати штогод из прошлости 
Подгорице, т.ј. из страдања и витешког 
прегалаштва подгорпчких Срба у пери- 
оду страдања иод Турцима.

Трудио сам се да иокуппм што више 
чистога материјала и одабраних примјера, 
да се тијем одужим сјени оних мученика 
овога краја — као њихов иотомак; а 
хитао сам да књига буде готова у овој 
години, кад Узвишеии Ослободиоц наше 
лијепе Зете, наш Витешки Господар, сла- 
ви јубилеј педесетогодишњег свога вла- 
дања. Књига ће изаћи под насловом

Споменица сјени Лодгоричких Срба 
која ће брзо ући у штампу; а штампаће 
се на финој хартијњ Цијена ће јој бити 
само пара 0.70 (седамдесет пара).

Надам се повол.ном одзиву публике 
бар од оних који знају цијенити овакво 
дјело; а особито се надам, да ће се моји 
другови, познаници и пријател>и заузеги 
око скуњљања претплате. Скуњљачима да- 
јем сваку десету књшу на дар, а књи- 
жарама уобичајени рабаг.

Новац треба слати на адресу почшса- 
номе.

Моли\\ уреднињгва свих сриских \\ 
хрватских, како политичких тако н књи- 
жевних листова, да би овај оглас дони- 
јели.

Подгорица (Црна Гора.
на Спасов-дан 1910.

Нешо К. Станић.

Књижевност
Књаз Никола I као пјесник О пјес- 

ничким рацовима Књаза Николе I врло 
мало се у нашој књижевности говорило. 
О њима се много више говорило у стра- 
ној књижевности било нарочиго било 
поводом пријевода важнијих пјесничких 
творевина његових. Зато је и књнга 
„Књаз Никола I као пјесник**,  коју је пз- 
радио професор Перо Вучковић и ови- 
јех дана штампао, једна велика добит 
како за бол.е познавање пјесникових 
творевина, тако и за оцјену њихову.

Нама простор листа не дозвољава да 
о овој књизи проговоримо опширно, али 
се задовољавамо, за сада, да у кратко 
реферишемо о њој, увјерени да ће се 
свако самом књигом пажлшвије забавити.

У предговору ове књше писацје изнио 
иобуде које су га руководиле да ово дје- 
ло напише и смјер ове књиге. А пошго 
је нроговорио о поезији Књажевој у ои- 
ште, писац се нарочито зауставио на 
круинијим дјелима његовим и на по се 
проговорио о „Балканској Царици", „Г1о- 
тоњем Абенсеражу", „Хајдани", Пјесни- 
ку и Вијш“, „Кн.азу Арванигу“, и на 
„Нова Кола“, упуштајући се у детаљну 
анализу служећи се често цитатима из 
пјесникових дјела, желећи показати ко- 
лико је и какво је литерарно богаство, 
које нам је ијесник стекао. Послије свега 
тога опширног излагања и аналисања 
писац је дошао до зак.ључка, да је Књаз 
Никола I, уступајући пјесничким тален- 
том само Његошу и Гундулићу, од сви- 
ју других српскијех пјесника нрви и нај- 
већи. Уз ову књигу, која износи 10 штам- 
шгних табака, а стаје перпер п двадесет 
нара, додате су и све неиздане пјесме 
Књзжеве: „Посланица Њ. В. Крал.у Ср- 
бнје Псгру 1“, „А\е Саесаг! МопШп (е 
>а1шап[“. „Мило мп је“..., „Милени, при- 

1ИКОМ 4О-К)дншњмце нашсг вјенчаља", 
„Здравица прилико.м домаћег ручка 25. 
септембра 1001. г.“. „Милени у Парпзу”, 
„Ријеч: народ", „Пук у мени жсли ви- 
ђет’“...... ,На грбачп од иарода“..., „Знам
да срце“..., „Живот може“..., „Кад врли- 
на“.......Ноћна вјежбања“, „Пјевао бих"...,
и „У тај 1)ердан“... Ову кн>игу најтоплије 
нрепоручујемо, јер без ње не би требала 
да буде ни једна наша кућа.

Историја Српског Народа, од Ст. 
СтаноЈевића. Изишло је и друго издање 
ово1а дјела и разашиЈве се претплатии- 
цима. Овоједјело капитално, (и ако гдје 
и гјде непотпуно, можда са оскудпце по- 
зитивних извора,) и ми га својим читао- 
оцима препоручујемо. Шго му се овдје 
замјера, и то с правом, то је што је о 
историји Црне Горе врло мало донијело 
и што је у многим тачкама новнјега вре 
мена пристрасио. Свакако је за сриску 
књижевност ове врсте с овим дјелом

гриву лава, док је фонд заузет ове- 
ликијем храстом, симболом снаге. 
Друга представља анђела, који кру- 
ни вијенцем јунака. ,,Благостање“ 
је оличено у дјевојци са снопом 
пшенице и с рогом обиља у рука- 
ма. На четвртој слици, можда нај- 
љепшој по замисли, лијепа дјевојка, 
чуварица вјечне ватре, подстиче и 
подржава непрестано жар родо- 
љубља и јуначко прегалаштво. По- 
ред овијех слика виде се скици из 
разнијех крајева Црне Горе, међу 
којијем је лијепа Барска Лука с им- 
позантним талијански.м бродовљем 
у њој и величанственијем брдом 
Румијом у позадини. На осталим 
виде се друге црногорске вароши: 
Улцињ, Подгорица, Никшић, Рије- 
ка, па Ловћен и тд. Сад баш ум- 
јетник ради два велика портерта 
Њихова Краљ. В. Књаза Госпо- 
дара и Књагиње Милене. Све су 
ове слике намијењене горе поме- 
нутој дворани, која ће бити и ина- 
че украшена ванреднијем декора- 
цијама од стука у стилу ренесанса 
а по нацртима истога сликара, г. 
Фајлутиа. Види се по свему, да ће 
Цетиње новом двораном стећи при- 
кладан локал, у који ће моћи до- 
стојно примати и дочекивати кне- 
зове и владаре.

Одбијен од захтјева. Поводом 
изласка „Ђачког календара“ од у- 
читеља Николе Раиковића, ми смо
о вриједности тога календара про- 
говорили у нашем листу нарочито, 
не изражавајући се повољно о ње- 
му. Незадоволчан том оцјеном Рац- 
ковић се био обратио суду, тра- 
жећи да он посредује како би му 
се донијела исправка, којом устаје 
противу те неповољне оцјене. Ми 
смо штампање те исправке одбили, 
пошто је она била све прије него 
исправка, а при томе није била са- 

(образна закону о штампи. Незадо- 
вољан и тиме Рацковић је потра- 
жио посредовање суда и он је јуче 
донио ријешење, да се Рацковић 
одбије од овога захтјева, пошто 
његова исправка није саобразна за- 
кону о штампи.

ф Ристо Чупковић. Као што нас 
из Подгорице извјестише, та\\о је 
преминуо послије кратког али теш- 
ког боловања Ристо Чупковић, на- 
ставник гимназије. Покојни Ристо 
је родом из Херцеговине, али је 
од прије неколико година дошао у 
Црну Гору као наставник гнмнази- 
је прво на Цетињу, а затијелг у Под- 
горици. Са њиме је дошла и поро- 
дица му, чији је храните.љ био. Био 
је то жнв, весео и оштроуман м.на- 
дић, оран увијек за шалу, весео 
разговор и за друштво. Раније је 
радио на књижевности, али не зна- 
мо да ли је што остало сачувано. 
— Лака му земља!

Гувернер Крита. Страни листо- 
ви доносе, да ће за гувернера Кри- 
та бити одређен Ђорђе Бсровић 
паша. Беровнћ паша је Србин, ро- 
дом из Скадра и био је раније ва- 
лија на Криту и управљао остро- 
вом Самосом, послије чега се по- 
вукао и настанио у Млетке, гдје и 
сада живи. Турски листови ову кан- 
дидатуру врло симпатично проп- 
раћају.

Прештампан. „Вечерње Ново- 
сти“ прештампале су у цјелини наш 
чланак ,,На Самоуправине бриге“, у 
коме је било говора о нисању ,,Са- 
моуправе“ о држању „Вечерњих 
Новости" према Црној Гори.

Гусјеница. И на воћкама и на 
дрвећу, што се налази крај путова 
и друмова, опажа се и ове године 
да име много гусјеница тако, да су 
у велико всћ почеле да брсту лнст 
п на тај начин и воће и дрвеће да 
сатпру. Кад се нијесу о томе поб- 
ринули већ раније, то би требало
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Наша пошта
Д. Град. Г. Сердар Јагош РадоваК. 

Прим.љена је претплата за пола годипе. 
Зашто не посласте и ону маленкест до 
краја ове године?

Подгорица. Г. Саво РадуловиК, судија. 
Четири круне претплате примљене су. Не 
можемо да се досетимо зашто баш 4 
круне, а не пет, којшко износи претпла- 
та за пола године, или 5.84 пер. до кра- 
ја ове године?

Шавник, Мокро. Г. Радгле ЧворовиК. 
Примили смо преиера 9.80 за иретплату 
на „Ц. Вјесник“. Ви рекосте да јс то за 
цијелу годину, међутп.м годишња је прет- 
плата 10 перп. Изволите нам послати 
још 0.20 пара.

Код
ита.чшанском сликару било 
уерелмз, да хреси смлкама 
дворану иовога Дома Књ.
Ових дапа посјетили смо сликара, 
да впдимо, како посао напредује. 
Тако смо имали прилику, да види- 
мо неке довршене а неке тек за- 
почете његове радове и да сс по 
њпма увјеримо да је посао повје- 
рен доиста рука.ма правога умјет- 
ника и вјештака. .Иеђу довршени- 
јем истичу се чегири прекрасне але 
гориске слике: „У слози је снага“, 
,.Слава“, ,,Устрајност“ и ,,Благо- 
стање“. Прва је представљена од 
кршна Црногорца, који се десно.м 
руком одупире о свежањ прућа. 
симбол слоге, а лијевом држи за
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ГПтзмна К. 11 Дгжљње ИИљмпарије.

СВОЈ СВОМЕ

ВАЖНО ЗА СВАКОГА, А НАРОЧИТО ЗА НАШЕ ТРГОВЦЕ
ПРВА СР11СКА АГЕНТУРНА И КОМИСИОНАРСКА

= Р А Д Њ А ~
ХРИСТИФОРА МОРАВЦА У ПОДГОРИЦИ

Отпочела је свој рад, те прима и најсавјесније обав.ља 
— наруџбе.

Ово је једина и најсолиднија Агентурна и комиси- 
онарска радња преко које се могу све врсте трговачке 
робе а нарочито:

Кафа, Шећер, Брашно. Пиринач, Петролеум, 
Кожа, Шпирит, Свијеће, Сапун, Сардине, Чоколада, 

разни Ликери и Минералне Воде,
како по најнижим дневним цијенама тако и уз најпо- 
вољније услове поручити.

С В О Ј С В О М Е

Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић

о


